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Exercice N°1(5pts) | 2 3 =

1) Quelle est la variation de 1’énergie de 4 Be™ lors de son passage de I’état fondamentale au
3'°™ état excité ? :

2) En déduire la valeur de la longueur d’onde A correspondant a cette transition.

3) Sachant que le rayon de la 1 orbite de ’atome d’hydrogéne est de 0,53 A°, calculer le
rayon de la 3™ orbite de ’atome d’hydrogéne ainsi que celui de I’ion hydrogenmde +Be"

Exercice N°2 (7pts)

1) Compléter la réaction nucléaire suivante et quelle est le type de désintégration ?
68— O+ 2
2) La période du soufre radioactif 14S *° est de 88 jours. Calculer la masse de soufre non
désintégrée apres 176 jours sachant que la masse de soufre de départ est de 1 g.
Ainsi que leur nombre de mole.
3) On donne la réaction : o o
1H3+ 1H1 —_— 2He-4
La réaction de formation d’un noyau d” He s’accompagne d’un dégagement de -19,6Mev. .
De quel type de réaction nucléaire s’agit-il ? Justifier ?
4) Calculer la masse atomique de tritium ; H® enuma ? ~

Données : masse { H '=1,007582 uma masse »H = 4,00_2763uma M(S)=32g /mol

Exercice N°3 (8pts)

1) Ecrire les configurations électroniques de :
Ar (Z=18); Ca(Z=20); Mg (Z=12). _
2) Situer chaque atome dans le tableau périodique (la période, le groupe et bloc) ? Donner
le nom de chaque famille (groupe).
3) En déduire les couches et les électrons de valences dans chaque de ces configuration.
Ces Atomes sont—ils diamagnétiques ou paramagnétique faite les cases quantiques ?

d’ionisation decrmssant ? Justifier votre réponse.



=13,6(1/16 — 1/1)42 =-13,6 +217 = 204‘&_**__
AE= 204 ev | Ipt =

2) Calcule longueur d’onde A de cette t:ransm(}n

hydrogénoide 4 Be™.

ty=0,53.n%2=0,53 .07 =0,53.3°= 4,77A° Iy

I et =0,53.3%/4= 1,1925A° Ipt =

Exercice N° 2. (7pts)

Selon le loi de soddy
16=17+x —» x=-1 = ==
35=35+0 aX? = e élection o

165'35 ——p '17_(3135 +_le° Ipt
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2) Calcule la masse de soufre non désintégrée aprés 176 jours sachant que la masse de
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n=m/M = 0,25/32 = 17,8123\ 0 mshﬁ"’ :
* o

3) On donne la réaction :
H*+  H! ———»  ,He*
La réaction nucléaire est la fusion 1pt
Car deux noyaux légers ; H ?, 1 H ! unissent et forme un noyau ,He * plus lourds §,Spt

4) Calcule la masse atomique de tritium { H> en uma .

AE = Am ¢? (d’aprés la relation d’Einstein ) .
Am = m(, He *) — (m(; H?) +m(, H ")) = 4,002763- (1,007582-x)
AN =2995181 =X c.vveverenen. (1) '

Ona 1 uma =931 Mev _ e
AE=Am.931enMev —p»Am=AE/931=-19,6/931=-0,021052 uma
D’apres (1) x=- Am +2,995181

X =0,021052+2,995181 = 3,016233 uma

X=m(; H? =3,016233 uma 1,5pts

Exercice N° 3. (8pts)

1) les configurations électroniques de :

Ar(Z=18); Ar: 152s%2p"3s%3p°  0,5%3=15pts.

Ca (Z=20); C:1s*2s%2p®3s%3p°4s’ oy

Mg (Z=12). Si: 1s*25%2p®3s

2) situation dans le tableau périodique (la période, le groupe et bloc) et le nom de chaque
famille (groupe)

Ar (période 3, groupe «VIII, », blocp) 0,5 * 3=1,5pts

Ca (période 4, groupe «1I, » bloc s)

Mg (période 3, groupe «IIs», bloc s) =y

On remarque que Ar et Mgapparticnnent A la méme peric;d,e n=3 et Ca et Mg
font partie du méme groupe (groupe des aléaiitno terre:u'i -)','w}&r apiﬁrtié au

groupe des gazs rares . 0,25%3=0,78pix

o
e

A
[
4

<



A’:r..;' '(
? ) f.\-J 7 - I , "._\:- .‘EH \
3) les couches et les électrons de valences dans chaque de ces f@?’gf’mﬂon' \ * }“\‘
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0,25%3=0,75pt

éléments | Couche de | Electroind '

valencs Vl_':tlenc NJo gl
AI' 3 323p6 =%
Ca 4 SZ . =
Mg 3 S2 . 2

Mg E 3s>  diamagnétique pas d’un électron célibataire 0,25%6 =1,5pt

Ca @3 4s®  diamagnétique pas d’un électron célibataire

Ar @ 352 NN NL' 3p°  diamagnétique pas d’un électron célibataire.

4) Le classement selon leur rayon et leur énergie d’ionisation décroissant

Les deux éléments Ca et Mg appartiennent au méme groujne, dans lequel le rayon augmente

du haut vers le bas, par contre 1’énergie de 1 ionisation de long du groupe diminue du haut

vers le bas, c’est a dire de la maniére inverse par rapport au rayon. 0,5pt

Fca? mg Eng'> Eica
Mg et Ar appartiennent au méme période, dans lequel le rayon augmente de droite 2 gauche

a I'intérieur d’une période, par contre I’énergie de 1% ionisation croit en allant de gauche a

droite. 0,3pt
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